

探寻世界文化遗产哈尼梯田“水密码”



元阳哈尼梯田核心区的坝达梯田。 ■新华社发

河流在梯田之下：3类“水库”供梯田灌溉用水

站在元阳哈尼梯田核心区的坝达梯田上方远眺，层层梯田尽收眼底：土筑的田埂随山势回旋，因坡度变化，缓坡处一块梯田可达数亩，陡坡狭窄处则只有几个簸箕大，天光水影中禾苗泛出绿色。梯田旁是村庄，村庄上面是茂密的森林。

元阳哈尼梯田总面积约19万亩，主要分布在海拔300米至2000米的山区，核心区梯田多分布在海拔900米至1800米之间，最大落差可达1380米。”在水利部门工作了19年的元阳县水务局局长和毅说。

来到山顶前，记者在山下看见红河的支流。它们在梯田下方，是梯田水系汇流地，无法直接灌溉梯田。

和毅告诉记者，元阳境内以红河、藤条江两条干流为主的水系有29条支流，它们不直接灌溉梯田，却是灌溉水之源。高温增加低纬度干热河谷的河水蒸发量，形成丰沛降水，借助于常绿阔叶林植被形成的“绿色水库”和疏松砂岩体形成的“地下水库”，化作山间常年

不断的清泉和溪流，流入哈尼人修建的600多条沟渠，渠水灌入梯田，层层下注，最后注入河流，开始新的循环。

“村寨、梯田之上的森林植被和山体蓄留的降水，是哈尼梯田的水源。哈尼人利用沟渠系统，将水引入梯田，构建出森林、村寨、梯田、水系‘四素同构’的生态系统。”和毅说，沟渠是哈尼梯田重要的水利设施，村民管护沟渠，用传统的“赶沟人”“木刻分水法”等水资源管理办法，减少水资源浪费。

除了“绿色水库”和“地下水库”之外，近年来，元阳县在坝达梯田上方新建的东观音山水库，也为梯田提供灌溉用水。

工程性缺水：时代变迁中的灌溉难题

海拔1900米的元阳县新街镇爱春村委会牛保普村，依傍哈尼梯田核心区的多依树梯田。60多岁的村民高有忠每隔几天，就要去离家约3公里处的自家梯田管水——雨水多时放掉一些，天旱水不够时放入一些。前些天高温干旱，他去田间更勤一些。

红河州水利局局长李颖告诉记者，1月至5月是元阳的旱季，元阳梯田核心区缺水问题

比较突出，坝达、多依树片区取水水源有限，缺少具有季节性水量调节能力的蓄水工程。

由红河州水利局等单位合作撰写的调研报告指出，元阳县境内山高谷深，水资源时空分布不均，虽然总量并不短缺，但只要遭遇连续多旱少雨年份，就会凸显现代水利设施短缺问题。随着经济社会快速发展和旅游人口增多，特别是气候的不断变化，元阳哈尼梯田核心区缺水问题较突出。

“以前元阳哈尼梯田整个山体基本都是湿润的，梯田里经常有地下水冒出来，现在这种现象已难看到。”李颖说，通过沟渠引地表径流灌溉梯田，无调蓄能力，需辅以现代水利设施，通过修建水源工程、供水连通工程等增加梯田旱季供水量。

科技兴水：建设新时代的云上梯田

记者在采访中了解到，近年来，元阳县修缮扩建了105条哈尼梯田的灌溉沟渠。此外，新建东观音山水库、新建和加固16个小型坝塘，改善梯田灌溉面积6670亩。同时，实施82个农村饮水安全工程，实现了遗产区内居民由天然水域取水到集中工程供水的历史

有云上梯田之称的云南省红河哈尼族彝族自治州元阳哈尼梯田，层层叠叠，铺展在从山脚到海拔近2000米的山巅，层级最多超过3000级，顶层梯田时常隐没于云雾之中。

当下是元阳最干旱的季节，也是新栽禾苗需要水的时候。云上梯田是如何进行灌溉的？传统灌溉方式遇到了哪些新问题？现代水利如何助传统灌溉一臂之力？记者近日来到元阳探寻了哈尼梯田“水密码”。

性突破。

“保护好梯田，水源是关键。”和毅说，牛保水库工程和元阳县农村供水保障工程均于去年底开工建设。前者建成后可解决2.92万人的生活供水和2.61万亩梯田的灌溉供水，后者将在一定程度上缓解项目区内人与梯田“争水”问题。

开源还需节流。在坝达梯田边，记者遇到正在对稻田进行水位测量和渗漏量观测的河海大学研究生张婉君和孟祥虎，他们正在参与红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院、河海大学合作的“新时代哈尼梯田红米稻绿色低碳节水技术研究”课题。

课题负责人、红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院副院长赵燕说：“我们对梯

田红米种植和稻鱼、稻鸭等综合种养模式进行观测试验，比较分析不同水位控制条件下的水资源利用效率，研究不同海拔区水稻不同生育期的适宜水位和灌溉技术指标。最终从节水、生态、景观、安全等目标提出哈尼梯田不同海拔区、不同种植模式稻田适宜水位和水稻可持续灌溉技术模式。”

据悉，红河州水利水电勘测设计研究院、红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院等科研单位和红河州水利局、元阳县政府正开展一系列科技攻关和水利工程示范项目，保护梯田和水田面积，实现梯田旱能灌、涝能排，围绕“森林、村寨、梯田、水系”四要素做好梯田保护利用，守护和传承好这一世界文化遗产。

(新华社昆明5月17日电)



河海大学研究生张婉君和孟祥虎正在对稻田进行水位测量和渗漏量观测。 ■新华社发

“全国制霸”，这所县城中学凭什么？

承载一代人青春回忆的《灌篮高手》里，主人公们拼尽全力，最终也没能完成“全国制霸”的梦想。而在现实中，浙江省台州临海市回浦中学篮球队却实现了“湘北篮球队”在漫画里未竟的梦想。

没有生源优势，没有资金优势，在名校云集、强手如林的全国高中篮球联赛赛场上，这所来自东海之滨的县城中学到底是凭什么笑到了最后？

一凭“传统”

回浦中学的篮球传统可以追溯到中华人民共和国成立前。1912年，回浦中学的前身回浦私立学校在临海成立。回浦创始人陆翰文在留洋期间深受“强身救国”思想的影响，回国后高度重视体育工作。

一手缔造了如今回浦中学篮球辉煌的回浦中学原副校长、现回浦教育集团运管中心主任蒋贤俊介绍说，在陆翰文的指导下，回浦从那时起，便将“运动不忘读书，读书不忘运动”作为学生们的座右铭。

在战火纷飞的年代，回浦便有篮球队。据回浦中学校史记载，回浦室内篮球架建于1928年，是浙江省最早的室内篮球训练场地之一。

时光流转，虽三易其址，但回浦中学的篮球传统始终没有丢。走进回浦中学你会发现，篮球已经成为多数学生校园生活的一部分。大课间、午休、放学后，操场永远都有打篮球的学生。

在回浦中学，初中就有篮球选修课。到了高一，学习篮球基本技术、了解篮球的理论知识更是成为每一位学生的普修课。到了高二和高三，虽然也有其他体育项目可供自由选择，但篮球仍然是很多学生的第一选择。

教学之外，回浦还有各种篮球赛，每年学校还会承办各种省级以上的高水平篮球赛。在浓郁的篮球氛围熏陶之下，学生们潜移默化地

有了篮球情结。

网友“在威尼斯看日落的北极熊”说，回浦逆转夺冠后，听到现场的呐喊声，发现自己的手一直在控制不住地颤抖，这让她想起了2017年读高一时坐在体育馆为球队加油时的场景。“现场一边哭一边喊，加油棒都不知道敲坏了几个。结束发现朋友圈太多已经毕业的回浦人在为球队呐喊，这场胜利回浦等了太久，这座冠军奖杯，回浦人与有荣焉！”

二凭“坚守”

要在竞技赛场上有所作为，加大人力和物力的投入，往往能够收到显著甚至立竿见影的效果。相比大城市的一些名校，偏居东南一隅的回浦中学先天并不具备这样的条件和资源。

蒋贤俊1982年从原杭州大学体育系毕业回到母校回浦执教的时候，面对的是一支无专门教练、无固定球员、无专业场地的“三无”篮球队。为了重振旗鼓，他只能四处奔走，在全县各乡镇寻找优秀的篮球苗子。

回忆起当时被蒋贤俊选上的场景，回浦中学运动管理中心主任李康乐颇为唏嘘：“1995年，那会我正在读初三，参加体育中考，他在操场上看到我，觉得我个子蛮高，然后就说可以了，我也没打过篮球。”

就这样“东拼西凑”，慢慢地，回浦中学从临海打到地市赛、省赛、全国赛。在这个过程中，回浦中学在篮球圈里的名气越来越响，

才逐步形成了如今以本土球员为班底、陆续引进北方球员、建立梯队的培养模式。

2017年，成为全国高中篮球联赛总决赛常客的回浦中学终于捅破窗户纸，打破了清华附中多年垄断，问鼎冠军。2023年，蛰伏六年，回浦中学男篮再度登顶。

回浦中学的篮球长盛不衰，除了独到的培养模式，也离不开一代代教练员的传承和坚守。被蒋贤俊在田径场上选中的“门外汉”李康乐，后来毕业回到回浦担任初中男篮主教练长达16年。如今，李康乐的学生、“90后”的孙新亮、孙庚，也从他手中接过了回浦篮球的火炬。

“一代代回浦人，前赴后继，薪火相传，这也让回浦中学篮球持续焕发生机。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说。

三凭“精神”

回浦中学男篮自称“戚家军”。

距离回浦中学5公里的地方，就是民族英雄戚继光的抗倭前线。历经岁月沧桑，当年抵抗倭寇入侵的“江南长城”仍然矗立。数百年

前，戚继光曾在这里布下“鸳鸯阵”，在鸟铳、弓、弩的配合下，一举大败倭寇。自此，戚继光依靠“鸳鸯阵”大破倭寇于台州各地，九战九捷。

从那时起，顽强与坚韧便已刻入临海人的基因。

半决赛从上半场落后到逆转广东实验中



5月14日，回浦中学队球员庆祝夺冠。 ■新华社发

学，总决赛从加时赛一度落后清华附中6分到绝杀夺冠；面对这些场上的困境，回浦中学最

终都逆风翻盘。“加时赛落后6分追回来，我

们靠的是意志力和对冠军的渴望。”赛后回浦

中学男篮主教练罗伦说。

小城逐梦，百折不回。

李康乐清晰地记得，今年的这个全国高中

联赛冠军是回浦中学历史上第五次全国冠军，而亚军等其他的名次，“掰着指头也数不过

来”，“因为在冲击全国冠军的道路上，失败太

多次了”。

“莽莽中原逐鹿场，登高感慨长。愿养锋锐

歼强梁，蔚为我校光。”1917年，陆翰文写下这首《回浦校歌》；百年后，回浦人依然秉承校训，

发扬着回浦精神。

16日，回浦中学篮球少年归来，临海全城

相迎。

(新华社杭州5月17日电)